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ПРОБЛЕМА МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛІЗМУ 
В СУЧАСНОМУ АМЕРИКАНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ

The authors deal with the problems of interaction of cultures within multieth-
nic polycultural states illustrated by the USA. It must be emphasized that the prob-
lem of adoption and preservation of cultural environment, ethnical identity, and
regulation of ethnic structure of population remain the key point in the world of total
globalization. 

Культура є могутнім фактором соціального розвитку суспільства, тому її проблеми
набувають сьогодні першорядного, власне кажучи, ключового значення. Таким чином, до-
світ, накопичений людством протягом соціокультурної історії, надає суспільству  неоці-
ненну допомогу в розв’язанні проблем культури на сучасному етапі його перетворення .
Культура відіграє надзвичайну роль у формуванні і зміцненні громадянського суспіль-
ства, розкритті творчих здібностей людей, поглибленні демократії та побудові правової
держави. Культура впливає на всі сфери людської життєдіяльності, як суспільної так і ін-
дивідуальної.

Особливе місце в соціальному житті людини займають питання освоєння культур-
ного середовища, та проблеми, пов’язані з досягненням високої якості створення та сприй-
няття культурних цінностей.

Вже сформовані реалії сучасного світу призвели до перелому свідомості людей. Тому
їх погляди не обмежуються у свідомості датами народження і смерті. Вони спрямовані
до більш глибокого виходу за межі свого життя.

Проблема взаємодії культур властива всім багатонаціональним суспільствам. Міжна-
ціональні конфлікти, що виникають у межах однієї держави підтверджують актуальність
проблеми взаємодії між національностями та між культурами у межах багатонаціональ-
них, полікультурних державних утворень.

Сьогодні в умовах глобалізації ця проблема набуває нового оберту. Процеси еконо-
мічної, політичної та культурної глобалізації впливають на всі аспекти життєдіяльності
людства. Як результат – розширюються контакти між державами, активізуються мігра-
ційні явища, які вносять зміни до етнічного складу населення більшості країн світу. Все
це спричинило проблеми, які постали перед людством: міжетнічне спілкування, етнона-
ціональні стосунки, соціальна злагода, безпечне середовище проживання. Проблема муль-
тикультуралізму об’єднує в собі різні концепції та пошуки відповідей на питання, що
постали перед всією світовою спільнотою [1].

Особливо важливою ця проблема виявилася для Америки. Після трагічних подій на
початку ХХІ століття став очевидним той факт, що світ «змінився». Це викликало необ-
хідність позачергового перегляду сталих підходів не лише в політико-практичній сфері, а
й в області теорії. 
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Поряд із політичними парадигмами починають підлягати сумніву і концепції в сфері
теорії культури. Місце деяких із них в науці, яке вони займали протягом усього ХХ сто-
річчя постійно зміщується. Питання, які вирішуються в межах проблеми мультикульту-
ралізму, сьогодні висуваються на перший план. Маючи високе значення для американської
наукової думки протягом всієї історії існування Сполучених Штатів Америки, на даному
етапі вони активуються у світовому масштабі. Центральною темою сучасного американ-
ського політичного дискурсу стає проблема самовизначення в умовах взаємодії культур. 

У сучасній світовій дійсності спостерігаються вельми суперечні процеси: тенденція
до глобалізації, прагнення до об’єднання культур з одного боку, та схильність до локалі-
зації, відособлення, з іншого. 

Подібні явища представляють собою відображення «через століття» на більш масш-
табному рівні процесів, що стали невід’ємною частиною такого багатокультурного сус-
пільства, як Сполучені Штати. Те, з чим зіткнувся світ, увійшовши у третє тисячоліття, є
проблема, рішенням якої американські дослідники займаються протягом тривалого часу.

Первинне існування для американської наукової свідомості проблеми буття великої
кількості культур у межах єдиної держави, співвідношення їх у рамках єдиної соціально-
політичної цілісності породжує виникнення чисельності концепцій. 

Перш за все треба зазначити, що термін «мультикультуралізм» з’явився в 60-х роках
ХХ ст. в Канаді для визначення стану етнокультурної, расової, релігійної різноманітності
країни, коли в межах однієї держави існують різні етнокультурні, конфесійні та інші ут-
ворення, які мають право на публічну презентацію та збереження своїх власних рис, спо-
собу життя, продиктованого культурною специфікою.

В наш час зацікавленість проблемою мультикультуралізму пов’язана з тим, що куль-
турні відмінності в суспільстві, особливо в формі держави, не тільки не зникають або
згладжуються, а навпаки, виявляють тенденції до наростання. 

Витоки появи проблеми мультикультуралізму закладені у дослідженнях міжкуль-
турних взаємодій, що проводилися в американській культурантропології та загально фі-
лософській думці ХІХ – першій половині ХХ сторіччя. Передумови до виникнення цієї
проблеми з’являються в дослідженнях американських культурантропологів, які займа-
лися проблемою культурного релятивізму. Питання взаємовідношення культур, рас, ет-
носів; критика ієрархічного сприйняття культур знаходить відображення у працях, листах
та виступах Р.В.Емерсона, який стояв на позиції рівноцінності етносів та культур. Знач-
ний вплив на формування проблеми мультикультуралізму виявили результати досліджень,
що проводилися американською школою історичної етнології Ф.Боаса, психологічною
школою (М.Мід, Дж. Хонігман), де відбувся кардинальний перегляд поглядів на роль та
значення етнокультурних груп [2].

США представляють собою виключний приклад співіснування великої кількості куль-
тур в єдиному культурному просторі. Хоча слід зазначити й ті обставини, що культурна ба-
гатоукладність Америки відрізняється від багатоукладності європейських культур перш за
все тим, що у США жоден штат не належить виключно одній етнічній групі, а представ-
ляє собою утворення з чисельності співіснуючих етнічних спільнот. Як мультикультурна
держава США, згідно моделі «плавильного котла» (melting pot), розглядалася як «сплав-
лювання» англосаксів – етнокультурної основи американської нації – та різноманітних
груп іммігрантів; при цьому етнокультурогенетичному змішанні акцентувалося збере-
ження та переважання англосаксонської домінанти. Проте, починаючи з середини 60-х
років ця програма поступається місцем ідеології мультикультуралізма [3]. Передумовою
формування програми мультикультуралізму явилася «революція» громадянських прав, в
рамках якої було прийнято «Акт про громадянські права» 1964 р., що послабив в цілому
англосаксонську домінанту в США, а також «Імміграційний Акт» 1965 р., що відкрив до-
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рогу в США величезному притоку іммігрантів з країн «третього світу» [4]. Д. Нейсбіт у
праці «Мегатренди», розглянув основні тенденції розвитку американського суспільства,
звернув увагу на внутрішню міграцію та імміграцію як на основні причини необхідності
ідеології мультикультурного суспільства. Досвід привнесеного етнічного та культурного
різноманіття не лише не суперечить культурі мейнстріму, але й, вписуючись у її контекст,
збагачує, насичує її систему цінностей [5]. Асиміляційні механізми у вигляді масової куль-
тури, мови, політичної системи та системи освіти утворюють те базове соціальне під-
ґрунтя, на основі якого укріплюються та укорінюються етнокультурні відмінності, що не
суперечать типовому «американському способу життя». У мультикультурній політиці
США виразно читається тенденція приєднання іммігрантів до цінностей американського
суспільства. В той же час прийняття політики мультикультуралізму свідчить про відсут-
ність бажаної етнокультурної гомогенності американського суспільства, про формування
додаткових механізмів стримування етнічного та расового екстремізму. Н. Глейзер зазна-
чив, що основна проблема у створенні єдиної американської нації – це американці афри-
канського походження, а точніше кажучи історичні корені складних взаємовідносини між
чорношкірими та білими американцями, що саме, стали причиною політики мультикуль-
туралізму «інтеграції без асиміляції». Починаючи з другої половини ХХ сторіччя, не-
абияке зростання чисельності іспаномовних американців та американців азійського
походження змінює загальну картину співвідношення етнокультурних одиниць у мульти-
культурній країні, згладжуючи колишню процентну перевагу англосаксонського насе-
лення. Проте, існують певні відмінності між множинністю наявних культур та
багаторазовістю повторення культурних відмінностей при якому мультикультурна полі-
тика визначає міру і ступінь припустимого культурного різноманіття, обмежуючи на-
дмірність інокультурних компонентів, які можуть спричинити подрібнення, сегментацію
культурного поля, що первісно являло собою колаж привнесених культурних форм. Част-
ково ілюстрацією до мультикультурного суспільства є концепція  мімофонду, «культурного
бульйону» в якому міми, найдрібніші одиниці передачі культурного спадку, по аналогії з
генами, перебувають у стані постійної мутації; єдиною запорукою виживання окремого
міма є його психологічна привабливість. З цієї точки зору політика американського муль-
тикультуралізму піддає цензурі культурне різноманіття, роблячи вибір на користь мно-
жинності, що вписується у контекст мейнстріму [6].

Сьогодні, коли культури тісно взаємодіють між собою, а ЗМІ дають людям можли-
вість бути в курсі справи глобальних та місцевих подій, слід очікувати, що дискурс муль-
тикультуралізму зазнає важливих змін. Позитивні характеристики мультикультуралізму –
громадянське рівноправ’я, стабілізація етнічного складу населення країни, відмова дер-
жави від втручання у справи етнічної ідентифікації, дотримання правил толерантної по-
ведінки – мають право на більш глибоке вивчення.
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